

# BOLETIN OFICIAL



## DE FILIPINAS.

Domingo 5 de Junio de 1859.

Año X.

Este periódico sale diariamente. Los suscritores tienen opción gratis á un anuncio mensual de seis líneas que se insertará tres veces y deberá remitirse firmado á la Redacción antes del medio día. PRECIOS.—En la Capital 1 peso al mes.—Provincias 9 reales ídem.—Fuera de Filipinas 9 reales sin franco.—Suelto 1 real.—Pago anticipado y en plata.—PUNTOS DE SUSCRICION.—Imprenta de este Periódico, y en provincias, se podrá ver la lista de corresponsales que se inserta en la hoja del lunes.

Núm. 154.

### PARTE OFICIAL.

#### SECCION MILITAR.

Orden de la Plaza del 4 al 5 de Junio de 1859.

GEFES DE DIA.—Dentro de la Plaza. El Sr. Coronel D. Adriano Torrecilla.—Para San Gabriel. El Sr. Coronel Teniente Coronel D. Domingo Vila y Vargas, por atrasado.—Para Arroceros. El Teniente Coronel Comandante D. Blas Alcuas.

PARADA.—El Regimiento Infantería de la Princesa núm. 7. Rondas, Príncipe núm. 6. Visita de Hospital y provisiones, Infante núm. 4. Sargento para el paseo de los enfermos, Infante núm. 4. De orden de S. E.—El Teniente Coronel Sargento mayor, José Carvajal.

#### TRIBUNALES.

En virtud de proveído del Sr. Alcalde mayor 3.º de esta provincia, y á petición del caballero Síndico Procurador del Esco. Ayuntamiento de esta Capital, se venderá en pública almoneda en los estrados de este Juzgado, en los días 4, 5 y 6 del próximo mes de Julio, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde el edificio del antiguo teatro de Binondo, con esclusión del pequeño camarín que servía de despacho de billetes, y sirviendo de tipo su costo en compra de seis mil cuarenta y un pesos. En los dos primeros días, se admitirán proposiciones y á última hora del tercero, se verificará el remate.

Manila 3 de Junio de 1859.—Pedro de Porras. 2

Por disposición del Juzgado 2.º de esta provincia, se anuncia la venta en subasta pública de varios muebles y enseres de herrería que corresponden al intestado de D. Agustín Ruiz, cuyo acto debe verificarse en los días 7 y 8 del entrante Junio y sitio de Sibacon casa de D. Antonio Jimenez, de doce á dos de la tarde, su avalúo y demás noticias de los efectos anunciados se encuentran de manifiesto desde esta fecha en la Escribanía del que suscribe.

Binondo y Mayo 28 de 1859.—Eduardo Olgado. 1

De orden del Sr. Alcalde mayor de la provincia de la Pampanga, se emplaza á D. Apolonio Gomez residente en el pueblo de Magalang, para que en el término de nueve días se presente á este Juzgado para responder á los cargos que le resulten en la causa núm. 960 que se instruye por delito de Sevisia, aperebido de estrados.

Bacolor y Junio 1.º de 1859.—Angel Arceo.

#### CORPORACIONES.

##### BANCO ESPAÑOL FILIPINO DE ISABEL II.

Vencido el segundo semestre del año último, la Junta de Gobierno ha acordado hacer un dividendo de 4 p.º.

En consecuencia, pueden los Sres. accionistas acudir á la caja del establecimiento á percibir sus respectivos contingentes desde el jueves 9 del corriente, de nueve á doce de los días de oficina.

Manila 3 de Junio de 1859.—El Secretario, José Corrales. 20

#### SECCION RELIGIOSA.

##### DIA 5 DE JUNIO.

DOMINGO. Los Stos. Bonifacio y Sancho, Márt.

San Bonifacio nació en la provincia de los Sajones occidentales, en el reino de Inglaterra, de padres nobles y virtuosos cristianos, los cuales le criaron con gran cuidado, y él desde niño dió muestras de lo que habia de ser. Entróse en un monasterio de monjes de San Benito, donde estuvo algunos años ejercitándose en el estudio de la virtud y buenas letras. Aprendió las ciencias convenientes á su estado, y por la rara humildad, entereza de vida y excelencia de su doctrina, comenzó á ser muy estimado. Partió San Bonifacio con algunos compañeros, y se fué á los pueblos de los anglosajones, en Alemania, y predicó en algunos lugares. Estuvo en esta tierra poco tiempo, porque habia crueles guerras entre Carlos Martel y Rotbodo, rey de los frisios, que como era gentil, perseguía y oprimía á los cristianos. Viendo el Santo que no le salia la sementera á su gusto, y que estaban aun los corazones duros y rebeldes, se partió á Roma á visitar los cuerpos de los apóstoles San Pedro y San

Pablo besó el pié al Papa Gregorio II, y manifestó que su deseo era de predicar el Evangelio á los gentiles y sellar su predicación con su sangre; y con su bendición partió para Alemania, donde ganó infinitas almas para el cielo y edificó muchos monasterios y templos. El Papa le hizo arzobispo de Alemania, donde instituyó diferentes obispos, y después fué arzobispo de Maguncia por voluntad de Carlo-Magno. Pasó á Frisia, donde después de haber convertido muchos á la fé de Cristo, rabiosos los sacerdotes gentiles de ver sus templos abatidos, acometieron á los Santos mártires con las espadas, y fué martirizado con todos sus compañeros. Su cuerpo fué conducido á Utrech, de allí pasó á Maguncia, y después á Fulda, por San Lulo, el día 5 de Junio del año 755.

##### SANTO DE MAÑANA.

LUNES. Los Santos Norberto y Cláudio, Obispos Confesores.

#### SECCION EDITORIAL.

Las hermanas de la caridad francesas que tenemos en esta Capital de paso para China se ocupan en visitar los Colegios, Casas de Recogimiento ó Beaterios, siendo objeto en estos establecimientos de marcadas simpatías por cuantas personas tienen el gusto de tratarlas, y como notamos que el público no cesa de hallar de tan benéfica como filantrópica institución, sacando consecuencias de la grande utilidad que reportaría esta Capital si obtuviese algunas hermanas de la Península consagradas á los caritativos objetos de su institución; reconociendo las necesidades presentes y haciéndonos eco del deseo público vamos á dar alguna idea de ese instituto de la caridad cristiana, hoy estendido por el orbe con general veneración.

En 1576 nació en una aldea, un niño que habia de asombrar al mundo por el heroísmo de sus virtudes y especialmente por una caridad tan extraordinaria que abarcaría todas las desgracias de todos los países. San Vicente de Paul era ese niño suscitado por Dios para ilustrar á los hombres con su palabra y con el vivo ejemplo de la mas acendrada piedad que practicó y fomentó en todas partes. Promotor de las asociaciones de se-

ñoras piadosas, tuvo ocasion de palpar y condolerse mas de los pobres enfermos, y esto dió motivo á la institución de las hermanas de la caridad, destinadas esclusivamente al socorro de la humanidad doliente ó desamparada.

Luisa de Marillac, viuda de Mr. le Gras, fué instrumento de que se valió la Providencia para la ejecución inmediata del designio formado por San Vicente. Dotada de un juicio sólido y seguro y de una alma grande, estaba tambien adornada de una caridad ardiente, particularmente á los enfermos. Visita las cofradías de la caridad, las anima y reúne nuevas asociaciones en todo conforme á las instrucciones del santo. Así en 1633 S. Vicente pudo poner en manos de madama le Gras tres ó cuatro jóvenes que se le presentaron noticiosas de la institución que se proyectaba, y este ensayo fué tan feliz que bien pronto tuvieron el consuelo de verla esparcida por todo París, por otras treinta ciudades del reino y aun en Polonia. En este estado de respetabilidad el santo fundador dió al instituto unas reglas y constituciones llenas visiblemente de la sabiduría evangélica: Entre otras cosas, decía: «Aunque no son religiosas, porque este estado es incompatible con sus funciones: aunque su convento son las casas de los enfermos, su celda el rincón de una alcoba, su capilla la iglesia parroquial, su claustro las calles de la ciudad, su reja el temor de Dios y su velo la modestia, por lo mismo estando espuestas á mas peligros que las religiosas que viven en clausura, deben tener tambien mas virtud. Traten pues de portarse en todas partes, á lo menos con tanto recato, recogimiento y edificación como las verdaderas religiosas en sus conventos. Estén continuamente dedicadas á la adquisición de todas las virtudes de su estado, en particular de una humildad profunda, de una obediencia perfecta, de un gran desprendimiento de las criaturas, y sobre todo usen de cuantas precauciones sean posibles para conservar sin la menor mancha la pureza del cuerpo y del corazón. Hagan sus oficios devotos por la mañana antes de salir ó á lo menos en el camino, recen el rosario

= 68 =

este: Hijo mio!.. tu hermana.. mi querida Matilde.. á tu cuidado fio su suerte y felicidad... Pobre niña! pero tú le quedas... tú reemplazarás... No pudo acabar. Quería responderle su hijo, y los sollozos le cortaron la voz; pero el ardor con que besó la mano del padre equivalía por cuanto hubiera podido decir. Aquella mano estaba ya yerta; de allí á un rato dió el postrer suspiro sosteniéndole en sus brazos mi padre, á quien dijo: y tú, Lindorf, tambien amarás á mis hijos... O señor! ó hijot ó amigo! no me lleveis! muero el mas feliz de los vasallos y de los padres.

Es dable, señora, que no ignoreis estas interesantes circunstancias; pero en tal caso juzgué que podía á lo menos recordároselas; tengo sin embargo motivo para presumir que no las habeis sabido, pues sin duda hubieran hecho en vuestra alma la misma impresion que hicieron en la mia cuando mi padre, testigo de aquel doloroso lance, me lo refirió. Ah! y cuanto inflamó mi corazón! y cuanta admiración exitó en mi aquel héroe, que en edad tan corta habia salvado ya la vida á su Soberano, acreditando á un mismo tiempo tanto valor como sensibilidad! Con que ansia deseaba conocerlo, ser su amigo, é imitarlo si fuese posible! Para esto supliqué é insté á mi padre me condujese á Berlín, ó pidiera licencia al Rey para que el Conde de Walstein fuese á pasar algun tiempo con nosotros.

La escasa salud de mi padre le precisó á dejar la milicia pocos años después de la muerte del General, y desde entonces se retiró á vivir á una de sus haciendas en los últimos confines de la Silesia. Pasóse mucho sin que quedase satisfecha mi pasión de conocer al Conde. Era yo todavia muy niño para presentarme en la corte: luego empecé mis estudios, no quisieron que los interrumpiese, y no podía mi padre, por mas que lo solicitaba, conseguir que el Rey se separase de su hijo adoptivo, al cual cobraba cada dia mayor afecto: nadie quizá gozó jamás tal grado de valimiento con su Soberano, pero tampoco hubo jamás privanza tan merecida: en vez de abusar del influjo que se habia grangeado con el Monarca, no se valía de su favor sino para contribuir á la felicidad de cuantos podía: y así lejos de tenerle envidia, todos lo adoraban; de suerte que no se pronunciaba el nombre del Conde de Walstein sin enternecimiento y elogios. Los padres lo pronuncian por modelo de sus hijos, y las madres deseaban todas que pudiese ser

= 65 =

por sí mismos é involuntariamente sus brazos hácia la puerta, exclamando: Lindorf, Lindorf! Mas ya no estaba, ya no la oia Lindorf. Se levanta acelerada, deja caer caja y papeles, corre á la ventana y aun lo ve: pero se retiraba con tal priesa que en breve lo pierde de vista. Entonces se desprendieron de sus ojos copiosas lágrimas, que quizá sirvieron á evitarla un desmayo. Esto se acabó, decía angustiada; ya no vuelvo á verlo: lo perdí para siempre! Los sollozos interrumpian sus palabras, le cortaban la voz, ahogaban su respiración, y volvía con mayor violencia á su llanto. Finalmente echó la vista sobre los papeles y la cajita del retrato que le habia dejado, y que estaban á sus piés en el suelo. Esperando hallar alguna explicación de aquella singular despedida, levantó primero la caja pensando encontrar en ella el retrato de Lindorf, del cual no necesitaba para conservarlo en su memoria. Podía sin embargo servirle de consuelo: como tal lo aprecia, y con esta esperanza lo abre. Qué extrañezal... Ve un uniforme como el suyo, un capitán de Guardias como él, pero no es el amado Lindorf: es á la verdad un muy buen mozo, pero muy diferente de aquel, y á quien no conoce. Cierra con priesa la caja, la arroja enojada sobre una mesa, y recoge los papeles. Veamos, dice, si este hombre incomprensible explicará aquí sus misterios: ¿cuyo sería este retrato, y qué quiere haga yo de él? Abre el pliego, y encuentra un abultado cuaderno escrito por Lindorf. Tan perturbada estaba que al principio nada comprendía en lo que iba leyendo: pero hizo por serenarse, y recobrando el uso de sus potencias y sentidos se sentó junto á una ventana, abrió el cuaderno, y empezó á leer.

y lean algunos libros piadosos. Sean una roca contra las familiaridades que algunos quieren usar, y conságuense siempre al cuidado de los pobres. Mediante estas y otras varias reglas fielmente observadas, dieron y dan hoy aquellas virtuosas mujeres inaccesibles á la corrupcion, infinitos auxilios á toda clase de dolientes.

Se dedican á la asistencia de los enfermos, á la proteccion y ensinanza de los huérfanos y espósitos, al socorro y alivio de los presidiarios, y á la educacion de los ignorantes. Fácil es coleccionar cuanto bien deban hacer á los enfermos unas religiosas destinadas por su profesion á su socorro. Dotada de esta ternura con que ha distinguido Dios á su secso, compasiva en extremo de cualquier desgracia, generosa hasta el sacrificio, nadie mas apta que la muger para enjugar las lágrimas del paciente ó aplicar el bálsamo consolador á sus padecimientos. Para esto nadie mas constante é industrioso, porque nadie mas amante que ella. A estas cualidades naturales se agrega en la hermana de la caridad su consagracion á esa clase de servicios, á que se ha querido solemnemente obligar en conciencia, en que se hace ella consistir toda su gloria, para los que recibe auxilios especiales de la gracia con la que se considera infeliz si cediese á vista de cualquier sacrificio. La virtud eleva el alma á un grado superior de caridad con el que mira en cada desgraciado un objeto de predileccion y la imágen viva de Jesucristo que es el amado de su corazon: ella tambien haciéndonos superiores á la naturaleza, hace mas suaves las molestias y privaciones soportadas por Dios. A medida que esas almas crecen en la virtud y especialmente en la humildad, son mas comunes y frecuentes los sacrificios que el orgullo no podría soportar. La hermana pues de la caridad por su secso y por su profesion se hace cada vez mas apta para ese ministerio consolador. Por eso se nos muestra, tan generosa como constante á la cabecera del enfermo, pendiente de sus palabras, toda ocupada en el alivio de las dolencias físicas no menos que en el remedio de los males del alma, caritativa con toda clase de enfermos, aun con los que mas repugnancia presentan, dispensando con mas esmero sus servicios en medio de los mayores conflictos, en las enfermedades contagiosas, en tiempo de asoladoras pestes. Esta caridad ha hecho famosa, sin que la hayan podido rehusarle sus elogios los mismos enemigos de la Religion. Voltaire, uno de ellos, se vió precisado á confesar «que quizá no haya cosa mas grande sobre la tierra, que el sacrificio que hace un secso delicado de la hermosura y de la juventud y muchas veces del nacimiento, para consolar en los hospitales á esa reunion de hermanos miserables, cuyo aspecto es tan humillante para la vanidad mundana y tan asqueroso para nuestra delicadeza.»

No es menor la ternura de las hermanas de la caridad para con los huérfanos y espósitos. Sin ser madres tienen bastante compasion á estos desgraciados, y suficiente habilidad para cuidarlos hasta que estén en aptitud de gobernarse por sí. Su amor no se

limita á darles el alimento y defenderlos en todas las necesidades de la infancia, sino que se ocupa con diligencia en formar el tierno corazon con sentimientos racionales y cristianos.

Uno de los principales motivos que han llevado á las hermanas de la caridad á la China, es el amor y compasion á los infantes horrorosamente tratados en aquel bárbaro imperio. Se sabe que en la China es licito el infanticidio y muy comun ahogar á los niños recién nacidos, arrojarlos al río ó á las calles, de donde son conducidos en carretones á un muladar: feroz costumbre solo propia de los que viven fuera del cristianismo que llegan hasta sofocar la voz imperiosa de la naturaleza; pero ella será puesta en descubierta por el ardiente espíritu de la caridad cristiana que llevará á delicadas doncellas á remotas é inhumanas regiones á hacer estentacion de la santidad de su moral. No há mucho tiempo que las hermanas de la caridad pisaron esa tierra inhospitalaria esponiéndose á toda clase de peligros. Son innumerables los trabajos que allí sufren, las persecuciones que experimentan, la dificultad que sienten para realizar sus deseos; pero la vista de esos ángeles humanados y sus virtudes singulares, contribuirán mas que otra cosa con la gracia de Dios, á ablandar la dureza de esos corazones civilizandolos aquellos pueblos salvajes. Sobre todo, esos niños que á tanto precio redimen de la muerte, esos desgraciados enfermos á quienes socorren, instruidos con sus palabras y con su ejemplo, serán otros tantos apóstoles de su doctrina y de su moral que mas tarde ó mas temprano ha de triunfar del error y la supersticion.

La hermana de la caridad tambien se dedica al alivio de los presos, con sus visitas, con las limosnas que les procura, con los servicios que les hace, con los consuelos que les prodiga y con las verdades que les recuerda. Privados muchas veces esos desgraciados de todo socorro humano, con el triste espectáculo de la pena que merecen el crimen, y sin distracciones, están en bella aptitud para recibir las lecciones de la Religion que desprecia el hombre en medio de su orgullo. El las recibe por el órgano de una criatura toda amable y que tantos títulos está adquiriendo á su veneracion. Así la hermana de la caridad no podrá menos de causar impresiones provechosas en ese ánimo, prestando á la vez un gran servicio á la sociedad.

Por último ella se dedica á la educacion de los pobres ignorantes que son los que mas la necesitan, y que no podrán menos de sentir un grande alivio con ese beneficio. La ignorancia de sus deberes hace al hombre desgraciado y acarrea á la sociedad multitud de desórdenes. El conocimiento claro de esos deberes y el estímulo del buen ejemplo, harán practicar la virtud á muchos de los que viven en el vicio, librándolos tambien de muchos infortunios. Así se despierta en todos el deseo de saber quitando uno de los muchos pretestos en que se escuda la indiferencia de algunos. De todos modos, pues, la hermana de la caridad no puede menos de ser sumamente benéfica á la humanidad. Fácil es coleccionar cuantos bienes producirá su

establecimiento á este pais. El Gobernador General que tenga la dicha de traerlas recibirá sin duda las bendiciones de todos los buenos y la mas pura gratitud de todos los desgraciados. Así ha sucedido y sucede en todas partes, así esperamos que suceda entre nosotros.

Las cuatro francesas llegadas últimamente en la fragata Asia con destino al hospital provisional de su nacion en Macao, para donde saldrán en breve, fueron presentadas ayer en Palacio. Son jóvenes, visten el humilde y respetado hábito que las distingue en todas partes y sus modestas fisonomías indican la mejor salud. ¡El cielo se la conserve como interesa á la santa mision de consuelo y de ejemplo por cuyo cumplimiento han abandonado su patria y han corrido los riesgos de una penosa navegacion!

El último censo de poblacion de la isla de Cuba ha hecho ver que próximamente ascienden sus habitantes á un millon. La superficie total de la isla es de 47,278 millas cuadradas.

Su principal produccion consiste en azúcar, café y tabaco, cuyo valor anual se calcula en 60 millones de duros, un año con otro: en este último quinquenio ha producido al gobierno de la metrópoli como unos 13 millones de duros.

Hay en la isla 1,442 ingenios de azúcar; 1,818 cafetales; 192 haciendas dedicadas al cultivo del tabaco, y unas 10,000 mas donde se cria el ganado.

Negusia, rey del Tigris y del Simen, en Abisinia, ha depositado á los piés de Su Santidad, Pio IX, la abjuracion de sus errores por medio de una comision compuesta del príncipe Jorge, del sacerdote Emnaton y de un joven compañero del príncipe, todos tres abisinios. Esta es la primera vez que un soberano etiope consuma semejante acto solemne de fé católica y de devocion hácia el vicario de Jesucristo: porque Susenios, que en 1523 se convirtió al catolicismo, se limitó á entregar su profesion en manos del reverendo padre Paez, con encargo de que la mandase á Roma.

El 25 de Febrero se presentaron á Su Santidad los comisarios abisinios, sirviéndoles de intérprete D. José Sapeto. Despues de varias preguntas sobre la salud del rey, la de monseñor de Jacobi, misionero apostólico en la Abisinia, sobre sus nombres, viajes, etc., etc, preguntas á las que respondian los enviados con deferencia y dignidad, prosternándose de nuevo Abba Emnaton, pronunció en lengua amharica, las siguientes palabras, que el intérprete iba traduciendo al italiano:

«Santidad: Negusia, nuestro señor, rey del Tigris y del Simen, nos envia á tu beatitud, para depositar á tus sagrados piés el acta escrita, sellada con su sello real, y por la cual abjura la heregia, se adhiere con toda su alma y su espíritu á los dogmas católicos, y hace obediencia y sumision á tí, santísimo, verdadero sucesor de Pedro y vicario de Jesucristo. Nuestro señor desea que,

en testimonio eterno de su fé, el acta de su abjuracion se grave sobre piedra, y sea colocada en la gran iglesia de San Pedro. Negusia me manda tambien que bese en su nombre y por él tu santo pié, y que implore de tu paternidad dichosa, la bendicion apostólica, y la proteccion para el rey y todo su pueblo.»

Desatando entonces de su cuello una bolsa de seda, Emnaton entregó al Padre Santo el escrito de su señor. Pio IX, con los brazos extendidos, los ojos humedecidos por lágrimas de ternura, parecía escuchar mas bien la voz de Dios que la del intérprete. Su actitud era la del éxtasis. Oró durante algunos momentos, y despues exclamó: «¡Dios os bendiga, hijos míos! ¡Dios bendiga á vuestro rey! ¡Dios bendiga vuestra Etiopia, que es mia tambien! Dad gracias á Dios por el don admirable de la fé, que os ha hecho en Jesucristo su hijo. ¡Ah! queridos hijos míos. Yo oraré por vosotros con toda mi alma, porque este es el auxilio sacerdotal que puedo daros. Dios vendrá en vuestra ayuda, y terminará en vosotros la obra que ha comenzado. Los buenos etiopees parecian tambien llenos de admiracion, y recibieron con señales de gratitud extrema los regalos que Pio IX se dignó entregarles antes de despedirlos. El paso solemne del rey Negusia ha venido á colmar de consuelo y esperanzas el corazon de los católicos. La Etiopia es un gran imperio, en el que infinitas almas siguen ya el ejemplo del soberano y abjuraron la heregia.

Aunque nos parece que todavia no se han puesto de acuerdo las potencias respecto á las proposiciones que han de servir de base en las deliberaciones del futuro Congreso, señalamos no obstante á continuacion las que pretende un periódico extranjero han sido ya adoptadas:

1.º La independencia Soberana de los Estados italianos, excluyendo las provincias reservadas al Austria por los tratados, será nuevamente proclamada y puesta fuera de todo ataque, bajo la garantia colectiva de las provincias signatarias del futuro Congreso.

Estos Estados serán declarados neutros é inviolables para siempre, y todo ataque dirigido contra su seguridad territorial será considerado como cuestion de interés general. En justa reciprocidad, quedarán obligados á respetar esa misma neutralidad entre sí y todos los demás Estados y á no intentar nada contra su tranquilidad interior y exterior.

No ejercerá en ellos proteccion alguna exclusiva ninguna de las potencias garantas, ni tendrá derecho alguno particular de ingerencia en sus asuntos interiores, sin previo acuerdo entre las cinco potencias.

2.º Los tratados particulares celebrados entre ellos y las potencias signatarias serán revisados y reformados, si hubiere lugar, en conformidad con los principios de la precedente proposicion.

3.º Se inquirirá si los derechos de guaricion atribuidos al Austria por el acta del

empezado en la quinta de Risberg, á las nueve de la mañana anterior, despues de separarse de Carolina.

**CUADERNO DE LINDORF,**

empezado en la quinta de Risberg, á las nueve de la mañana anterior, despues de separarse de Carolina.

«El General Walstein, padre del Embajador, siendo joven viajó por Inglaterra: vió á Lady Matilde Seymour, la amó y supo agradarla, pidió su mano, se la dieron, y apénas casado se restituyó á su patria con su esposa, á quien hizo la mas feliz de las mugeres. Dos hijos fueron el fruto de su enlace: tuvieron primero un varon que coimó todos sus deseos (es el actual Conde, última y sola esperanza de esta familia ilustre, que se acabará con él) y doce años despues una niña, cuyo nacimiento tardió é inesperado costó la vida á la madre. El dolor del General rayó en desesperacion: habia adorado á su esposa, y permaneció fiel á su memoria: aunque todavia mozo, declaró que no contraeria nuevos vínculos, y que consagraria el resto de sus dias al servicio de su Rey, al de su patria, y á la educacion de sus hijos. Puso á su hija, llamada Matilde como la madre, bajo el cuidado y direccion de unas tias, hermanas del General, de las cuales una habia casado con el Baron de Zastrow caballero Saxon, establecido entónces en Berin, y de esta suerte quedó igualmente Matilde á vista de su padre. Su hijo, á quien él mismo dirigia por las sendas del honor y de la virtud, prometia en su niñez lo que habia de ser en adelante: daba á su tierno padre las mas halagüeñas esperanzas, y le ofrecia la recompensa mas grata y mas dulce por sus cuidados y desvelos: pero no la disfrutó largo tiempo. Habia guerra entre Austria y Prusia. El General, que mandaba una parte de nuestro ejército victorioso, habia sobresaído en varias acciones, y lo distinguia el Rey como

uno de sus mejores oficiales, cuando tuvo la felicidad de poder dar á su amo pruebas de su celo y amor sacrificándole su vida en la batalla de Molvitz. Contando el Soberano con su propio valor, y olvidado de su seguridad, se vió en el mayor riesgo acosado por algunos húsares Austriacos: berido su caballo no corria cuanto se necesitaba, é iba á ser muerto ó cogido, cuando advirtiéndolo el General Walstein, acompañado solamente de su hijo, que á la edad de diez y seis años hacia á su lado la primera campaña como voluntario, se precipita entre los húsares, y S. M. á quien el hijo dió al instante su caballo, en tanto que el padre hiere ó pone en fuga á los que le perseguian, y recibe el golpe mortal dirigido sin duda al Monarca. El afigido Conde lo llevó á su tienda, ayudándole algunos oficiales, entre los cuales se hallaba mi padre, el mejor amigo del General. Consternado el Rey lo siguió tambien, y habiendo los cirujanos reconocido la herida, declararon que le quedaban pocos instantes de vida. Su hijo, de rodillas delante del triste lecho, entregado al mas agudo dolor, no cesaba de exclamar: Oh! padre, padre mio? por que no fui yo el herido? por que no asestaron contra mí sus tiros? Reunió el General las cortas fuerzas que aun tenia para consolarlo y recomendarlo al Rey: Señor, le dijo, á V. M. lo entrego; ha tenido parte en mis peligros y en mi gloria, y sabrá como yo vivir y morir por V. M. servidre de padre y quedará reemplazado con V. M. y con él... Y tú, hijo, demuestra mas firmeza; ten envidia á mi gloriosa muerte en vez de llorarla, y hazte digno con tu valor del agosto padre en cuyas manos te pongo. Si yo seré su padre (dijo el Rey, verdaderamente conmovido y enternecido, estrechando en sus brazos al desconsolado Conde); jámas olvidaré que por mí perdió el suyo, y que tambien le debo la vida: será en adelante mi hijo, mi amigo, y por primer prueba de ello le doy desde ahora una compañía de Guardias, que le proporcionará estar á mi lado durante su juventud, y es prelude de los beneficios que le haré. Sumergido en su sentimiento, nada respondió el nuevo capitán, y quizá nada oyó de cuanto dijo el Rey; pero en el rostro moribundo del padre se traslucia cierta expresion de gratitud y gozo, que pareció dar alguna vida á sus ojos cercados ya de las sombras de la muerte; presentó una mano al Rey, otra al Conde, y haciendo todavia un esfuerzo dijo á

9 de Junio de 1815 y el tratado del 10 de Junio de 1817, en las ciudades de Ferrara, Comacchio y Plasencia son compatibles con la plena independencia de los Estados italianos, y si estos derechos se hallan suficientemente compensados respecto al Austria con la adopción, de los principios de neutralidad y garantía colectiva aplicados á estos Estados. De todos modos, los reglamentos de ejecución ajustados entre ellos y el Austria serán revisados y ordenados según los términos estrictos de los tratados.

4.º Como la seguridad de los gobiernos y el bienestar de los pueblos dependen de la conformidad de sus instituciones con sus tendencias, votos y necesidades, los principios soberanos de los Estados de Italia serán invitados á que revisen las leyes políticas y administrativas que rigen sus principados.

Esta revisión la harán ellos libremente, con plena independencia en su soberanía y consultando los votos de sus pueblos. Se supone que en ningún caso podrán las potencias mezclarse sea colectiva, sea separadamente en las relaciones de los gobiernos italianos con sus súbditos, ni en la administración de sus Estados.

5.º Las potencias se reservan el derecho, durante las negociaciones y en interés de su objeto; de presentar condiciones particulares además de las cuatro proposiciones que preceden.

## SITIOS PINTORESCOS DE LAS CERCAÑAS DE MANILA.

### San Pedro Macati y Guadalupe.

Una dilatada llanura que se extiende desde el pueblo de Santa Ana hasta cerca del de San Pedro, es el primer cuadro que se desvela á la vista en estos sitios; en ella solo percibimos las oleadas de verdura que en incesante movimiento se pierden en la distancia.

Los rayos abrasadores del sol ardiente de los trópicos, borra bien pronto esta lozana y verde tinta de color suave y matiza el llano de amarillento tono, que por grados palidece doblándose la mies con el peso de la cargada espiga; el lejano cañaveral mecido por el viento lanza sonidos confusos en lejano murmullo como un canto de gracias á la naturaleza pródiga, y dobla la alta copa saludando al autor de tanta armonía y de la abundancia de los preciosos dones de la tierra.

La mano del hombre triunfante de su poder toma posesión de ellos y con la hoz cortante se apodera de sus riquezas.

Entonces la llanura palidece mas, y desnuda de toda gala muestra un color terrizo; algunos renucvos de la mies la coloran en ciertos puntos, con un tierno verdor, allí pastan el manso y laborioso búfalo, el pájaro marino salta por los prados buscando su alimento; la alondra lanza sus agudos y lastimeros ayes como el canto del deseo, como un quejido del corazón; otros pajarillos gorjean en confusa algarabía, todo es calma dicha y abundancia en derredor; la vista se pierde en los lejanos bosques, y tenemos á nuestro lado por la izquierda uno frondoso y ameno, que oculta algunas pequeñas casas pertenecientes al pueblo de Santa Ana. Se deja la llanura á la derecha y se continúa siempre próximo á estos alegres y frondosos bosquecillos; hasta que el terreno comienza á ondularse ligeramente y á adornar su superficie con matorral y plantas bajas.

Entre estas ondulaciones se perciben por el frente algunas casas de San Pedro Macati; nos aproximamos mas y por la izquierda se descubren grandes y espaciosos camarines cubiertos de cenicienta nipa, que son fábricas de ladrillo y teja; entre ellos hay algunas casas de bello aspecto; y cuando por la noche se hallan los hornos encendidos, su aspecto es mágico y fascinador; entre las tinieblas y en medio del frondoso bosque se descubre un hulto negro gigantesco que parece una monstruosa aparición que se arrastra á la salida de los montes, su cabeza despiende un color de rojiza llama, la cual ilumina su interior y como si mirase con los ojos encendidos, se percibe la claridad por los respiraderos y ventanas del edificio. Fantástica vista presentan estos multiplicados hornos que rodean el pueblo cuando en oscura y tenebrosa noche se examinan desde lejos; son comparables con las cabernas de ciclopes que trabajan á la roja luz de sus fraguas encendidas.

Por la derecha y sobre los quebrados del terreno, se percibe la iglesia de la aldea; y una hermosa y grande casa á su costado. Bello cuadro por cierto de buen estudio de detalles y de alegres y variadas tintas es el que presenta este pueblo desde su entrada.

En ella hay una humilde puerta que facilita el paso á una calle formada con pobres viviendas llegando por ella á la plaza principal del pueblo, que es cuadrada regular y con dos casas de buen aspecto; parte desde allí otra calzada también poblada y con buen caserío que conduce hácia el monasterio ó santuario de Guadalupe perteneciente á los PP. Agustinos.

Altos cerros de roca de granito se perciben allí; en algunos trozos de ellos cubiertos de tierra vegetal se desarrolla la mas lozana vejetación. El grandioso santuario descuello en lo mas alto, y parece un castillo formidable que vijila por la tranquilidad y calma de estos campos, la humilde poblacion de caña

y nipa se extiende á sus piés y corre á lo largo del camino que desde San Pedro conduce al punto llamado Malapad-na-bató; por el costado opuesto se descubren estensos terrenos ondulados y cubiertos de bajo matorral que recuerdan los montes de la península poblados de abundante caza, sus ondulaciones se pierden de vista y solo están de cuando en cuando interrumpidas por los bosquecillos que forma el cañaveral.

Todo es rústica monotonía y calma en este cuadro; sin embargo la vista se recrea en él con placer y sosiego; es una escena enteramente campestre; parece se percibe el agreste olor de las plantas resinosas, parece se vé saltar de cerro en cerro á la tímida y ligera cerbatilla, y se cree que vá á salir de entre el matorral el fiero jabali ó el codicioso lobo; pero sin embargo ninguno de estos seres puebla la rústica campiña; en que solo pasta tranquilo el caudoso carabao reposando de sus fatigas y solo se escucha el ladrido de algun perro vigilante de la vivienda abandonada de su dueño.

La falda opuesta de estos cerros está regada por las aguas del caudaloso rio Pasig; las orillas están pobladas de deliciosa vejetación entre la que se perciben algunas casas y varios baños de los vecinos de San Pedro.

En la opuesta se despliega igual verdura y lozanía; una cueva de viejas tradiciones y de la que se cuentan fantásticas consejas llevando el nombre de una anciana, se percibe mostrando su ancha embocadura entre la espesura de los bosques; no la mira el indio al pasar á inmediación, sin recordar los cuentos sobre apariciones y otros encantos que escuchó en su infancia en la rústica cabaña de sus padres, acompañados del sordo y monótono ruido de que hace el acompasado pilar en el luzon, y que tímido creía ser los pasos del gigante que, salía del recinto de los encantos.

En la orilla en que nos hallamos se ven las ruinas de una pequeña capilla de San Nicolás que allí hubo en otro tiempo á donde los hijos del celeste imperio acudían antiguamente, como ahora lo hacen al monasterio de Guadalupe, para tributar cultos y honores al santo que salvó la vida á uno de sus concudadanos.

Las gruesas piedras que dán el nombre á este sitio forman cuasi toda esta orilla descolando con monstruosas proporciones y de allí se extraen todos los trozos que por el rio se conducen para las construcciones de Manila y sus contornos.

Llenas de caserío las dos orillas, cubiertas también de frondosa vejetación compuesta de fecundos frutales, la comunicación entre ellas es frecuente y continuada; las ligeras banquillas cruzan el rio á todas horas y en varias direcciones, ya conducen al fatigado trabajador, ya á la hacendosa dueña de una casa que viene de hacer sus provisiones en el mercado del vecino pueblo, bien al sacerdote que vá á ejercer su santo ministerio en los aislados caseríos del bosque ó de la lejana sementera; ó bien una alegre música que para solemnizar una boda pasa á bordo de la misma barca con los novios, llenando el aire de los estrepitosos sonidos de un alegre baile ó una marcha guerrera.

Este paisaje es de un efecto mágico; en él hay vida, hay animación, contrastes de efecto, tintas de vivo verdor reflejos de la luz en las tranquilas aguas y retrato en ella del frondoso bosque mientras que en el lado opuesto en la otra falda de la montaña no se vé mas que un estenso cuadro de rústica y campestre calma y de silenciosa tranquilidad.

## VARIEDADES.

UN SABIO CHILENO.—Leemos en el Monitor de la Flotte de 6 de Marzo lo que sigue:

Un joven matemático de Santiago de Chile, D. Ramon Picarte, dejaba no ha mucho tiempo su patria y atravesaba los mares para abordar las escalas del Instituto. Su valor y perseverancia obtenian una recompensa bien preciosa en el juicio que de él se formaba en la sesion de la Academia del 14 de Febrero último, en la que recibia las gracias de los Académicos y al mismo tiempo se le animaba para la publicacion de sus obras.

«El principal trabajo es una tabla de division que reduce esta operacion tan penosa á una simple suma, y tal que la persona menos ejercitada en el cálculo puede inmediatamente servirse de ella. Esta tabla es muy superior en sencillez y exactitud á todo lo conocido hasta el dia. El uso de las tablas de logaritmos es algo complicado; y las tablas de Barlow, que han sido reimprimadas varias veces en Inglaterra, obligan á efectuar una multiplicacion y solo dan seis cifras exactas; mientras que las tablas del señor Picarte solo exigen una pequeña adición y dan diez decimales exactos.

«Este resultado es un paso dado en la ciencia. Los matemáticos, los ingenieros, los industriales, los hacendistas y los negociantes encontrarán en ella un alivio á las fatigas de sus largos cálculos, y sobre todo, la seguridad de no cometer error, lo que les dispensará de hacer la prueba.

«Seria de desear que una obra tan preciosa no tarde en hacerse imprimir, y que se atienda á todas las clases de la sociedad que son llamadas á practicar frecuentes cálculos.

«Otra obra del mismo autor es una pequeña tabla de logaritmos que contiene en cuarenta y una páginas todos los resultados de las tablas de Lalande, y que por su poco precio estará al alcance de las personas pobres. Esta obra deberá tener un gran éxito en los liceos, pues los padres de familia tienen buenas razones para buscar libros baratos para sus hijos.

«La misma inteligencia de las cifras ha conducido al autor á componer ciertas tablas de multiplicacion que dan los productos de los números hasta diez mil, y aun otras pequeñas obras que circularán con ventaja en los escritorios de hacendistas, banqueros y comerciantes.

«Esperamos que los elogios del Instituto y la publicidad que acompaña á sus obras, serán para el señor Picarte la mejor prueba de que su confianza en nuestra patria era bien fundada.»

ARQUEOLOGIA CRISTIANA.—Un descubrimiento de la mayor importancia, escriben á la Gazette du Midi, el 17 de Febrero, acaba de hacerse, ha pocos dias, en las cercanías de Beith-Lem (Belen) en el sitio reconocido por ser aquel en que el ángel se apareció á los pastores.

Al este de Beith-Lem, á igual distancia del santuario tradicional de la aparicion del ángel á los pastores, haciendo una escavacion de muchos metros de profundidad en la tierra, se han encontrado las interesantes ruinas de un inmenso convento de la época de San Gerónimo y de Santa Páula, donde se reconocen restauraciones posteriores hechas por Santa Elena y los cruzados.

Las cisternas son inmensas, regulares y en perfecto estado de conservacion. Ya se halla al descubierto el pavimento en mosaico, de varias celdas, y se anda en busca del pavimento marmóreo de la Iglesia, como tambien de la entrada á los subterráneos. El entusiasmo ocasionado por este hallazgo es tal, que del pueblecito de Bet-Sakour, (de los Pastores) vienen muchas jentes á trabajar gratuitamente.

El sitio de estas ruinas es conocido por los Arabes bajo el nombre de Siar-el-Ganem (el paseo de las ovejas). Un número considerable de grutas muy profundas le rodean, y hasta hoy, los pastores acudian aquí con sus rebaños á buscar un abrigo. Junto á estas grutas se halla una cisterna hebráica.

Si se comparan estas importantes ruinas con la nulidad del santuario llamado «de los Pastores», que solo dista de allí el alcance de una pedrada; si se añade que el santuario actual no presenta ninguna traza ni probabilidad de que haya servido nunca á pastores ó á rebaños; y por último, si se estudian las costumbres y hábitos seculares de las jentes de este pais, se inclina el ánimo á poner en duda la tradicion admitida hace tanto tiempo, y entonces, todo nos induce á creer que el verdadero santuario de los Pastores es el convento que indican estas ruinas.

Todas las comunidades cristianas están hoy en el mayor asombro: ninguna se atreve aun á confesar que se ha equivocado; mas á pesar de esto, todos los dias se hacen proposiciones de compra, á precios enormes, á los actuales propietarios, quienes piensan fundar aquí un santuario latino.

Un periódico dice lo siguiente:

«El gobierno español ha sometido al portugués, un proyecto de tratado de propiedad literaria, arreglado á las bases adoptadas en el Congreso de Bruselas. El gobierno de S. M., según dice O Archivo Universal, ha consultado ya á la Real Academia de ciencias, que ha informado favorablemente.»

Alejandro Dumas ha regresado ya á París de su largo viaje por Rusia, Georgia y Circasia. Trae un repuesto inagotable de aventuras, mentiras y exageraciones que van á ser la delicia de ambos mundos. Desembarcó en Marsella el dia 9 vestido de circasiano, y aquella tarde misma se dirigió á París acompañado de un joven georgiano. Dumas viene buenísimo y tan andaluz como siempre. Referir las luchas que dice ha sostenido con osos y bandidos y las aventuras de todo género en que ha desempeñado el papel de héroe, es el cuento de nunca acabar.

Resulta de una discusion habida en el Parlamento inglés y de los datos estadísticos presentados por Mr. Walpole, que el año 1857 las casas de locos en Inglaterra tenían 22,310 locos oficiales, por decirlo así, y que hoy los locos con respecto á los cuerdos, se encuentran en la proporcion de uno á ochocientos.

Un juez de Tejas, que acababa de condenar á muerte á un individuo llamado Jonh Jonh, culpado de asesinato, le dirigió el siguiente discurso:

«Jonh, el tribunal quisiera en realidad aplazar vuestra ejecucion hasta la próxima primavera; mas el frio es riguroso, y nuestra cárcel se halla en un estado deplorable. Las ventanas no tienen vidrios, las chimeneas humean, y el número de presos es tan considerable, que solo puede darse una manta á cada uno. Por todos estos motivos, y á

fin de revisar vuestros sufrimientos, hemos decidido que vuestra ejecucion tenga lugar mañana, despues del almuerzo, á la hora que más os cuadre.»

Un periódico trae la siguiente estadística curiosa:

«Segun un periódico norte-americano, se hablan en el mundo 4,064 idiomas. El número de hombres es casi igual al de mujeres. El término medio de vida humana es de 33 años: una cuarta parte de los nacidos mueren antes de la edad de siete años; la mitad antes de los 17. Por cada 1,000 personas solo una llega á los 100 años; de 100 solo 6 á los 75; y de 500 personas solo una alcanza la edad de ochenta años. El número de habitantes del globo se calcula en mil millones, de los cuales 33,333,333 mueren en un año; 91,824 en un dia; 7,780 en una hora; 60 en un minuto ó uno por segundo. Estas pérdidas se hallan compensadas con igual número de nacidos. Los casados viven mas que los solteros; y sea cual fuere su estado, viven mas aquellos que observan una vida activa y sobria. Los hombres altos viven mas. Los casamientos son mas frecuentes en los equinoccios, esto es, durante los meses de Junio y Diciembre. Los nacidos en la primavera generalmente son mas robustos que los demás. Los nacimientos y muertos son mas frecuentes por la noche que durante el dia.»

Se ha observado en Málaga un fenómeno celeste, con motivo de la inflamacion de un aerólito. Este globo bellísimo, dice un diario de aquella ciudad, de color azulado y mas brillante que Júpiter, marchó de O. á E., dejando tras sí un rastro luminoso y de un brillo sorprendente.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

HASTA LAS DOCE DEL DIA DE AYER.

### ENTRADA DE ALTA MAR.

De Cardiff, barca inglesa *Roeluck*, de 454 toneladas, su capitán James Moyer, en 139 dias de navegacion, tripulacion 16, con carbon de piedra: consignado á la órden.

### SALIDA DE ALTA MAR.

Para Cork, barca inglesa *Elisa Ann*, su capitán Samuel Maddix, con 10 individuos de tripulacion, con efectos del pais.

### ENTRADAS DE CABOTAGE.

De Albay, bergantin núm. 1 *General Martinez* en 6 dias de navegacion, con 3220 picos de abaca: consignado á D. Francisco Reyes, su capitán D. Santiago Echavarría, y de pasajeros D. Braulio de Escocrea y D. Hilario Zumalabe.

De Capiz, bergantin-goleta núm. 80 *Sacrafamilia*, en 12 dias de navegacion, con 1000 tinajas de aceite, 8 id. de manteca, 2 fardos de guinaras, 8 id. de tapa y 11 picos de abaca: consignado al patron Marcelino Vicente.

De Lagonoy, id. id. núm. 13 *Paz*, en 7 dias de navegacion, con 791 picos de abaca: consignado á los Sres. Russell y Sturgis, su patron Basilio Santos.

De Luban, pontin núm. 170 *San Regino*, en 3 dias de navegacion, con 60 piezas de anamones, 2000 tablas para quizame, 800 barajillanes, 122 bejucos, 12 harigues de ipil y 6000 rajajas de leña: consignado al patron Vicente Abeleda.

De Dabao, goleta núm. 172 *Lusitano*, en 49 dias de navegacion, por haber hecho escala en Zamboanga é Iloilo, con efectos de su procedencia: consignado á D. Pascual Evangelista, su patron Paulino Quino, y de pasajero D. Antonio E. Olgado.

De Sorsogon, pontin núm. 198 *Maria*, en 5 dias de navegacion, con 470 picos de abaca, 3 id. de cueros y 4 canaves de sigay: consignado á D. Juan Madrazo, su patron Eusebio Tomas.

De Taal, vapor núm. 3 *Progreso*, en 13 horas de navegacion, en lastre: consignado á D. Juan Bautista Marañón, su capitán D. Mateo Abreu.

De Taeloban, bergantin-goleta núm. 47 *Luisa Fernanda*, en 6 dias de navegacion, con 1000 picos de abaca, 1000 cocos y 30 tinajas de aceite: consignado á D. José Caraballo, su patron Marcelino de la Cruz, y de pasajero D. Juan Zabala.

### SALIDAS DE CABOTAGE.

Para Pangasinan, panco núm. 412 *Merced*, su patron Ariston Gil.

Para Zambales, id. núm. 423 *Sma. Trinidad*, su patron Vicente de la Cruz.

Para Ilocos Sur, pontin núm. 131 *Magdalena*, su patron Roberto Alcalá, y de pasajeros un sargento 2.º del núm. 8 y 4 soldados del mismo.

Para Zambales, panco núm. 346 *Santa Rosa*, su patron Eugenio Dequiza.

## VIGIA DE MANILA.

DIA 4 DE JUNIO DE 1859.

A las cinco de ayer tarde la atmósfera despejada viento N. flojo y mar llana.

El Corregidor á las cinco y tres cuartos, viento E. fresquito y maretá del viento. Un bergantin-goleta entrante no ha largado bandera se halla á seis millas Sur.

Al amanecer de hoy la atmósfera calmosa, viento N. E. galeno y mar en calma, y en la esploracion la barca inglesa entrante se halla á cinco millas N. de la barra, y una goleta de provincia próxima á fondear en la misma.

El Corregidor á las ocho y tres cuartos de esta mañana, un vapor entrante á once millas dentro de bahía nombrado *Progreso*, y un bergantin-goleta en boca chica, no ha largado bandera, viento E. flojo y mar llana.

A las doce la atmósfera, viento N. flojo y mar llana.

AVISOS.

Vapor para la Pampangá.

El FILIPINO saldrá en lo sucesivo, tanto de Manila como de Guagua, á las seis y media de la mañana en punto.

Vapor para Bulacan.

Salte de Manila, los domingos, martes y juéves, y de Bulacan los lunes, miércoles y viernes. Los pasajeros que gusten asegurar el viaje, deberán estar á bordo á las doce del día, aunque algunas veces la irregularidad de las mareas obigue á retardar la salida, de cuya hora aproximada darán razon á bordo en la tarde de la vispera de la salida ó por la mañana del mismo día de la salida.

Para Albay, saldrá en toda la semana entrante el bergantín goleta LEGASPI; admite carga á flote y pasajeros y la despacha á bordo su capitán Manuel Piogol.

Para Cagayan, saldrá la goleta ANDA el juéves; admite carga y pasajeros, la despacha José J. de Inchausti.

En toda la semana entrante saldrán para Pasacao en Camarines Sur los bergantines-goletas TRAJANO y CELESTINA, despachados por sus mismos patrones.

Para Pasacao, saldrá dentro de pocos días el bergantín-goleta NTRA. SRA. DE PEÑA-FRANCIA, y lo despacha el que suscribe en Sta. Cruz Apolonio de Borja y Saracho.

Para Albay, saldrá en toda esta semana el bergantín-goleta SIGLO DE ORO núm. 107; admite carga y pasajeros, lo despacha su patron á bordo.

Saldrá el bergantín JAREÑO para Iloilo hasta el 6; admite carga y pasajeros, lo despacha Leon Fatandoni.

Martillo y casa de comision

J. N. MOLINA.

Para el martes 7 del presente, de siete á nueve de su noche, venderé en a moneda sin reserva varios muebles y efectos, tales como sillones y sofás forrados, aparadores, mesas para diferentes usos, id. de noche con piedra mármol, globos, quinqués, relojes de sobremesa, una partida de cinturones de goma, una id. de corbatas de varios colores, una id. de sombrillas de seda, una id. de elegante papel para forrar habitaciones y otros muchos efectos, carruages y caballos.

En las bodegas de los Señores GUICHARD é HIJOS, calle de San Jacinto y á la una en punto de cada día continuará la venta en almoneda de EFECTOS FRANCÉS procedentes del cargamento de la fragata Aze.

Maestranza de Artillería.

Debiendo adquirir este establecimiento para su consumo 200 toneladas de carbon mineral y 600 pipas de vegetal se avisa al público para los que quieran hacer proposiciones en la subasta que para el efecto se ha de celebrar ante la Junta principal Económica del Departamento el día 9 de Junio próximo, á cuyo fin se hallará de manifiesto el piego de condiciones en la Secretaría de la misma.

Manila 9 de Mayo de 1859.—El Secretario, Luis Berriga.

Los que suscriben avisan al público

que la garantía que dan por los carruages que salen de su carrocería americana, se ha de comprender que no es por lo que juzgan los compradores por cuantos de sus cocheros, sino que la garantía se ha de comprender que es á la voluntad de los propietarios de dicho establecimiento.—Dichos Sres. prometen á sus parroquianos que toda obra mala que saiga de su carrocería, en carruaje nuevo, tendrán el mayor gusto en complacerles, pero no si es por descuido de los cocheros, que hasta la fecha han tenido varios disgustos por cuantos de estos últimos.

Sto. Cristo y Junio 4 de 1859. Carls y C.ª

D. Antonio Martínez, español, de profesion maestro abañil y agrimensor agrónomo, examinado y aprobado ante la Escelentísima Diputacion de Madrid, residente en estas Islas, ofrece sus servicios, tanto en esta de Manila, como en provincias á los Sres. hacendados de fincas rústicas y urbanas que deseen ocuparle, tanto en la mensura ó evaluación y levantamiento de planos de unas, como en la edificación ó reparacion de otras. Las personas que quieran ocuparle ó orientarse de cualquiera de los asuntos relativos á lo indicado podrán pasar á la calle Pariancillo frente al estancuillo núm. 88 del pueblo de Santa Cruz donde vive.

Necesitándose lastre de piedra para la composicion de las calles de la Ciudad y una partida de tubos para los faroles del alumbrado de la misma; los que quieran enagenar dichos artículos, pueden dirigirse para tratar de su ajuste á la casa del que suscribe calle de San Jacinto núm. 8. J. Morelló.

En el vapor de S. M. D. JORGE JUAN, se necesita un buen cocinero, que sea al mismo tiempo panadero; el que quiera optar á esta plaza, se puede presentar en dicho buque, donde se tratará de su ajuste.

LA MODA.

AÑO XVII.

PERIÓDICO SEMANAL DE LITERATURA, COSTUMBRES Y MODAS.

Dedicado al bello sexo.

Innecesario creemos hacer encomio alguno de una publicacion que cuenta diez y siete años de vida, y que ha logrado sobreponerse á todas las que de su clase ven la luz en el extranjero.

Tan positivo es esto, que la celosa madre de familia que una vez se suscribe á la Moda no la deja nunca, pues en ella encuentra, al par de agradable entretenimiento, artículos y novelas de sana moral que le ayudan á fortalecer en el corazon de sus hijas, las rectas ideas que son necesarias para que en su día sean el espejo fiel de quien las ha educado.

Cada año de la Moda consta de un grueso volumen en 4.ª mayor con mas de

800 páginas de lectura, en escelente papel francés.

12 figurines iluminados, para vestidos de señoras y señoritas, con las últimas modas de Paris.

4 dichos para niñas id. id.

4 dichos para caballeros id. id.

12 dibujos de tapicería en colores para felpillas, lanas ó sedas.

4 dichos de Crochet de gran tamaño.

12 grandes patrones litografiados por ambos lados, con dibujos para cortes de vestidos, corsés, capotas, manteletas, esclavinas, cuellos, mangas, camisas de señoras y caballeros etc. etc.

1200 dibujos, poco mas ó menos, con letras, cifras, nombres, arandelas, lazos, adornos etc. etc.

52 geroglíficos, y otra porcion de objetos que hacen sea una publicacion, aparte de su amenidad, tan económica que sorprende á cuantos la conocen, pues cualquiera de aquellos vale por sí solo mas que el importe de la suscripcion de un mes.

Ademas, todo suscriptor tiene derecho á que se le inserten en las hojas de patrones los moldes ó dibujos que soliciten.

A los que abonen un año anticipado se les regala en el acto 60 rs. en libros.

El precio de la suscripcion es el de diez pesas al año franco de porte; respondiéndola la empresa de las faltas que ocurran en correos. La remision se hace por el Istmo.

La suscripcion puede hacerse dirigiéndose á D. Abelardo de Carlos, en Cádiz, acompañando al pedido su importe ó en la imprenta y litografía de los Sres. Ramirez y Giraudier.

Don J. K. Smith ha sido admitido socio de nuestra casa y se encargará de la que, con la misma razon, hemos establecido en Singapore cuyos socios son:

Don J. Adam Smith de Londres.

R. P. Wood de Liverpool.

Lorenzo Bell de Manila.

J. K. Smith en Singapore.

Manila y 50 de Mayo de 1859. Smith, Bell y C.ª

Algunas personas habiendo ofrecido de vender al Gobierno francés reses vacunas, el Cónsul de Francia hace saber, que deben entenderse con el Sr. D. Marcos Arnaudtizon, único contratista del Gobierno para el efecto.

Manila 5 de Junio de 1859.—Eug. Méchain.

En la noche del 1.º al 2 del presente, se estravió un perro de la clase llamada mastin es color caneo oscuro, cabeza y pescuezo negro, se suplica á la persona que lo haya recogido dé aviso en el almacén del Montañés costado del Cabildo y se le dará una gratificación.

COMPRAS Y VENTAS.

Establecimiento artistico

de D. Carlos Yorgensen, en el Teatro viejo de Binondo.

En el almacén de muebles de dicho establecimiento, se encuentran varias clases de muebles como son: camas y catres; id. para niños; aparadores y roperos; veladores con tableros de mármol; id. con raíz de narra; consolas con tableros de mármol; id. id. de madera, sofás y sillas forradas con cerda y taflete; id. id. con bejuco; mesas y aparadores para comedores; cómodas-retretes; mesas de noche con tableros de mármol; estantes ó rincóneras; se reciben encargos de toda clase de obra de ebanistería, sillería, carpintería, escultura, dorados y tapicería, id. altares y adornos para iglesia.

En el mismo establecimiento hay de venta biliares con tablero de piedra.

Taller de marmolería de Don Domingo Douat en el antiguo establecimiento del finado Sr. Canals, en Arroceros.

Se hacen mesas de altares y retablos, pilas bautismales, aguamaniles y lavamanos, mausoleos, panteones, lápidas de todas clases decoradas y sencillas, tableros para toda clase de mesas; y se encarga de todo lo concerniente al ramo de marmolería.

Se vende una casa de tabla y nipa con su solar propio, en un precio moderado, sita en el barrio de S. Roque pueblo de Malate, 2.ª calle de la izquierda, dirigiéndose á la iglesia, y en la actualidad la habita cabeza Memon. Y para su ajuste se entenderá con D. Mariano S. Buenaventura en el camarín de azúcar en S. Miguel viejo.

En la calle de S. Jacinto núm. 20, se vende un carruaje y guarniciones en 240 pesos oro, igualmente se vende otro enteramente nuevo, fabricado por Carls, con su pareja y guarniciones, todo junto ó separado.

Los que suscriben compran plata al 44 por ciento por mayor.

J. M. Tuason & C.ª

Cambio de monedas.

Calle Nueva núm. 17.

Onzas de oro se compran á \$ 44.

Se venden á 44-5

Cambio de monedas.

Calle de Anloague casa núm. 3.

Onzas se compran á \$ 44.

Se venden á \$ 44-5 rs.

Plata se compra por mayor á 41 p.º.

Puesto público de cambio

DE MONEDAS.

Situado en la Escolta, fábrica de Jabones

Onzas se compran á \$ 44.

Se venden á \$ 44-5 rs.

Plata en gran cantidad se compra á 41 p.º.

Puesto público de cambio

DE MONEDAS.

Situado en la calle Real de Manila, almacén de la Fortuna.

Onzas se compran á \$ 44.

Se venden á \$ 44-5 rs.

Plata en gran cantidad se compra á 41 p.º.

Martillo, casa-comision

DE

F. BARRERA.

Se acaba de recibir un buen surtido de bisutería y objetos para lujo, costureros de lujo con cilindro, incensarios, bandejas y escribanías de pinta ruoitz, cornetines de piston de metal blanco, charreteras de plata fina para subalternos, papel superior para cartas y cuentas, corbatas de seda, moiré, raso y tafetan negras y de colores, pañuelos de seda de Europa é Indias, jabon de lechugas y almendras de riquísimo olor, acordiones de muy buenas voces etc. etc.—Se advierte ademas que quedan muy pocas polleras y sin esperanza de que vuelvan á venir mas á consecuencia de la gran pérdida que se sufre en su precio.

Se venden libros buenos y baratos de ciencias, artes y literatura, en Manila calle de Anda, casa que fué Casino.

En 160 pesos oro se venden un carruaje de cuatro asientos con su buena pareja acabada de llegar del Abra, y guarniciones nuevas del país. Los porteros de la casa Roxas Hijos en San Miguel darán razon.

Se venden á precios convencionales en el almacén de la Amistad puente de Binondo, tejas, ladrillos y baldosas á gusto del comprador.

Se vende un carruaje de medio uso y dos juegos de ruedas nuevas sin aros, en la calle de Palacio núm. 42.

Se vende una tartana en 300 ps. oro, ó se cambia por un birriochó que tenga el mismo valor: calle de Cabildo núm. 58 darán razon en el entresuelo de la derecha.

En el nuevo almacén de la Luna, frente del convento de Binondo, se venden papas de China muy frescas venidas por la goleta Denia por picos á 6 ps. 4 rs. y arroba á 42 rs., y de Benguet á 4 peso arroba y 3 ps. pico, jamones de Europa y de Westphalia y de China, latas de carne surtidos, espárragos y otros varios de legumbre y satchichon de á libra, cajas de vino angelical, champaña, encurtidos botellas y medias, id. de cherri cordial, Valdepeñas, tintilla de Rota, burdeos, jerez del muy superior de la bodega del Sr. Iriarte, moscatel, sauterne y licor francés en medias botellas, coñac de la marca Aguila, barricas de cerveza de 4 docenas de botellas de 12 á 16 ps., bacalao de Escocia arroba y libra, botijos de aceite de Castilla de 1/2 y 1/4 arroba, cajas de frutas en su jugo y en aguardiente, petates de Malaca á 20 rs., cajas de acharas de América de 12 frascos grandes á 6-4, cuñetes de aceitunas de una arroba, cajas de dulce surtidos de España, gorgoretas de Cebú para la estacion en que estamos, corchos para botellas á 2 1/2 rs. por ciento, damajuanas de vino jerez de 40 ps. y moscatel, aguardiente de 56º y de 28º, cajas de vino manzanilla y petacas de Pangasinan y de Baliuag y otros varios efectos que en ella se encuentran en un precio cómodo.

En la calle de Magallanes núm. 31, se vende lo siguiente:

4 carretela en buen estado

4 carruaje-birriochó casi nuevo.

4 pareja de moros.

4 caballo de montar.

4 mesa de comer con cabeceras.

4 aparador-platero.

4 cocina económica apropiado para casas particulares, reúne todas las comodidades es muy elegante y acaba de llegar de Paris.

Todo se dará en precio arreglado.

Arroz bueno.

En la calle de Anloague núm. 9 se vende á 2 pesos 1 real cavan con embase.

El que suscribe teniendo de venta piezas de madera, algunas de estas aserradas para varios usos y otras de desbarato con efectos de mampostería, en el pueblo de San Miguel viejo, lo pone en conocimiento del público para que ocurra á mejorar postura sea por mayor ó menor.

Vicente Ague.

Almacén frente á la com- pañia.

En dicho almacén se despacha bacalao de Escocia muy fresco á 2 rs. libra, hay tambien patatas de China en canastos de una arroba, vinos y comestibles de Europa á precios cómodos y arreglados.

En la casa Elzinger Hermanos, Escocia, se halla un surtido de botitas francesas superiores y tambien un surtido de camisas del corte mas moderno que se acaban de recibir de Europa.

Por ausentarse su dueño á provincia, se vende una casa de tabla y nipa en el pueblo de Paco, barrio de S. Antonio, detrás del Tribunal del mismo, las personas que quieran enterarse de su valor en la misma casa darán razon.

En el callejon de S. Gabriel núm 2, se vende juntos ó por separado un carruage con pareja de buena alzada y gran trote.

De las Ordenes Militares de Calatrava, Santiago A cántara y Montesa, por Don Manuel de Guillamas, Caballero de Calatrava y Ministro del Tribunal Supremo de las Ordenes Militares.

Obra de consulta para todos los amantes de las glorias nacionales y de las regalías del Estado, y de suma utilidad para los Caballeros de las Ordenes Militares y clérigos que sirven en el territorio Maestral, como para todos los que se dedican al estudio de los cánones y disciplina de la Iglesia.

Un tomo de 400 páginas: se vende en la librería de Sanchez, calle de Carretas; en la misma existen las siguientes producciones del referido autor.

Causas célebres políticas del siglo XIX, dos tomos: contienen los trozos mas escogidos de las acusaciones y defensas pronunciadas en los Tribunales ingleses, franceses y alemanes, por eminentes juriconsultos de estos países.

Estadística judicial de las islas Baleares y descripción de algunos usos y costumbres de aquellos honrados y nobles isleños.

Estadística criminal de Cataluña y reflexiones filosóficas sobre la cuestion industrial.

Memoria sobre el espíritu de asociacion, premiada en oposicion pública con el título de socio de mérito.

Darán razon en esta imprenta para la adquisicion de cualquiera de estas obras.

En la calle de la Victoria núm. 7, se hallan de venta para señoras 4 pañuelos de crespon blancos con bordado de mucho gusto, tienen cerca de 6 metros en cuadro y cada uno su caja de maque, están sin uso; en la misma casa se venden 2 escopetas de dos y un cañon.

Se vende en 250 ps. (oro) un bonito y ligero carruaje de muelles recién pintado y con su banquito, en Joló y callejon de Peñeira, casa núm. 3 se puede ver donde en la misma casa la habita su dueño.

En la calle de Anloague núm. 52, se vende un aparador con forro de damasco encarnado para colgar vestidos de señora: su precio será moderado y á gusto del comprador.

La librería de la calle de Anloague núm. 5, vende:

Breviarios romanos con santos de Indias,

4 tomos en 4.º . . . . . \$ 20

Id. id. id., 4 tomos folio . . . . . 50

Id. id. id., 4 tomo en 4.º . . . . . 7

Id. id. franciscanos, 4 tomo en 4.º . . . . . 7

PAPAS DE CHINA.

Se venden en el almacén del Ancla, Escolta, á precios muy baratos.

Se vende el pontin S. VICENTE de la cavida de 4500 cavares de arroz, y para su ajuste pueden entenderse con el que suscribe en S. Jacinto casa núm. 7

Pedro Puson.

Teatro Español

DE S. ROQUE.

La compañía cómica aficionada, pondrá en escena hoy domingo 3 del actual, á las ocho en punto de la noche, la comedia en cinco actos, titulada:

EL DELINCUENTE HONRADO.

Dando fin con bailes.

Precios de los asientos con la entrada.

En los palcos. . . . . á 5 rs.

En la luneta. . . . . á 2 rs.

Entrada general. . . . . á 1 id.

TEATRO TAGALO DE TONDO.

Para hoy domingo 3 del corriente, á las siete en punto de la noche, se pondrá en escena la famosa tragedia compuesta por el célebre autor D. Francisco Baltasar, titulada:

AUREDATO Y ASTRONE.

Dando fin con bailes nacionales.

Precios de las localidades.

Palcos y lunetas. . . . . 2 rs. 40 ctos.

Entrada general. . . . . 4 real.

MANILA: Imprenta de Ramirez y Giraudier, Editores responsables.